



YOU PART

Engage. Connect. Empower

MAGICKÝ RŮST

FAKTA

CÍLE

TÉMATA

MATERIÁLY

PŘÍPRAVA

NÁVOD

DOPLŇUJÍCÍ

INFORMACE

MAGICKÝ RŮST

Věk účastníků a účastnic: 12+

Počet: 6-20

Délka trvání: 25-60 minut

CÍLE

Tato jednoduchá aktivita, ve které účastníci a účastnice spolupracují při umístění skládacího metru nebo tyče na zem, aby znázornili ekonomický růst, otevírá debatu o naší závislosti na ekonomickém růstu a potřebě spolupráce a kolektivní akce, abychom se z této závislosti osvobodili. zajímavým a odlehčeným způsobem.

Aktivita Magický růst si klade za cíl:

- ilustrovat absurditu neomezeného ekonomického růstu
- pomoci účastníkům a účastnicím zažít důležitost spolupráce a komunikace při řešení problémů
- pomoci účastníkům a účastnicím aby si uvědomili potřebu kolektivní akce k ukončení naší závislosti na ekonomickém růstu.

TÉMATA

Aktivitu lze využít jako úvodní část před diskusemi či jinými metodami zaměřenými na ekonomická témata, zejména k zamyšlení nad ekonomickým růstem. Růst je přirozený – problém nastává, když neexistují žádné limity. Myšlenka, že ekonomický růst může pokračovat současným tempem, je neslučitelná s dobrým životem pro všechny na této planetě.

Aktivitu lze také použít jako zahřívací cvičení bez ekonomického kontextu. V takovém případě lze aktivitu zvládnout za cca 20 minut bez diskuse a kratší reflexe.

MATERIÁLY

Ideální je dlouhá tenká hůl, resp. tyč (pozor, předmět musí být lehký), skládací metr je ideální (dále „předmět“).

PŘÍPRAVA

Účastníci a účastnice stojí ve dvou řadách proti sobě, v každé řadě velmi blízko u sebe. Řady mají délku dvou natažených paží. Každá osoba natáhne jednu ruku před sebe s nataženým ukazováčkem a skrytými ostatními prsty. Uspořádání rukou a prstů by mělo připomínat strukturu zipu.

NÁVOD

Krok 1 – Aktivita

1. Předmět je umístěn účastníkům a účastnicím na konečky prstů.
2. Úkolem je nejprve společně zvednout předmět přibližně do výšky hlavy a poté jej společně položit na zem za dvou podmínek:

- a) Předmět musí volně spočívat na prstech, nesmí se držet.
- b) Prsty každé osoby se musí po celou dobu dotýkat tyče. Pokud někdo z nich ztratí kontakt, skupina musí začít znovu.

Krok 2 - Reflexe

Zeptejte se nejprve na emoce a buďte opatrní, aby se nikdo necítil dotčen, zvláště pokud jste si všimli, že během aktivity byly ve skupině nějaké silné emoce:

„Jaké to pro vás bylo? Jak jste se cítili během aktivity?“

Poté se zeptejte, jak aktivita probíhala, abyste mohli analyzovat její průběh:

"Co bylo obzvláště náročné na pokusu položit předmět na zem?"

„Jakou strategii jste zvolili? Jak se vám podařilo ten předmět položit?“

Další část reflexe by se měla zabývat koncepty spolupráce a komunikace, které jsou nezbytné pro splnění úkolu:

"Vyskytly se ve vaší skupině nějaké role?"

"Mohla by skupina uspět bez dobré spolupráce všech účastníků?"

„Proč jste dodržovali pravidla činnosti (nebo ne)? Jaké byly důsledky, pokud jste nedodrželi pravidla?“

"Jak by to mohlo příště fungovat lépe?"

Krok 3 – Diskuse

Nyní pokračujte v diskusi a představte paralelu k ekonomickému růstu. Na začátku aktivity se objekt, který představuje ekonomický růst, posouval stále výš, místo aby postupně klesal, přestože se lidé snažili o pokles. Předmět se mohl dostat na zem

pouze dobrou spoluprací, komunikací a důvěrou.

Lidé a předmět symbolizují vzájemnou závislost ekonomického systému, ve kterém si firmy, vlády a další hráči nemohou dělat, co chtějí – jsou pod tlakem růstu. I když někdo vypadne ze hry (např. protože se již nechce účastnit nebo ztratí kontakt s tyčí), předmět stále stoupá.

Předmět se během aktivity jakoby sám od sebe zvedal výš a výš – jako by to bylo pro něj i pro nás přirozené. K dosažení cíle bylo zapotřebí několik pokusů, zapojení a koordinace všech. Totéž platí pro hospodářský růst: růst je nezbytný pro to, aby současný ekonomický systém mohl nadále fungovat a abychom se vyhnuli krizi.

Pokračující růst však zvyšuje tlak na přírodu, klima a lidi, takže nyní čelíme jak klimatické krizi, tak rostoucí nerovnosti.

Naproti tomu cílem nerůstu – nového ekonomického modelu – je ukončit naši závislost na růstu a zároveň řízeně a postupně snížit produkci a spotřebu materiálu. V této souvislosti lze položit další otázky:

"Jaké jsou některé z problémů, které jste museli překonat při provádění aktivity, a jakým problémy budete muset ještě řešit při podpoře nerůstu?"

„Naopak, na jaké strategie nebo akce by se mohlo hnutí nerůstu spolehnout? Co by se mělo stát na individuální úrovni? Co by se mělo stát na kolektivní úrovni (čtvrt, komunita, společnost atd.)?“

DOPLŇUJÍCÍ INFORMACE PRO FACILITACI

Variace pro magický růst:

- Pokud byste chtěli zvýšit obtížnost, můžete přidat pravidlo, že účastníci a účastnice nesmí mluvit.
- Pro větší skupiny (cca 20 účastníků a více) lze vytvořit menší skupiny a aktivitu provádět paralelně nebo vícekrát, případně mohou někteří účastníci a účastnice zůstat jako pozorovatelé, jejichž úlohou je dělat si poznámky o procesu. Pro pozorující může být užitečné poznamenat si některé body, na které je dobré se zaměřit, například: Jaké emoce účastníci a účastnice projevovali? Zkuste pozorovat, zda má skupina nějakou strategii a jestli se strategie mění. Všimli jste si, že se ve skupině objevily určité role? Pokud se rozhodnete mít několik pozorujících osob, každá z nich se může zaměřit na jiné aspekty, např. strategii, emoce. Během aktivity může mezi zúčastněnými vznikat napětí, zvláště když se předmět pohybuje výš a výš. Je důležité si to uvědomit a poté reflektovat pocity a skupinovou dynamiku.



YOU PART

Engage. Connect. Empower

PARTNEŘI PROJEKTU



Co-funded by
the European Union

Projekt je realizován za finanční podpory Evropské unie. Vyjádřené názory a stanoviska jsou výhradně zapojených organizací, autorů a autorek a nemusí nutně odrážet názory a stanoviska Evropské unie nebo Evropské výkonné agentury pro vzdělávání a kulturu (EACEA). Evropská unie ani EACEA nejsou za uvedené informace zodpovědné.